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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E UM DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço que abra os painéis para a presença. “2º Secretário “João 

Maioral”: Painel? Presença registrada. [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 21 

de março de 2023, às 17h55. Solicito ao Vereador Joel Cardoso que faça a invocação a Deus, e peço 

para todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pai Querido, nós 

agradecemos o Senhor por essa tarde, vamos dar início na nossa Sessão, que o Senhor possa estar nos 

orientando, nos dando Graça. Precisamos votar aquilo que é de bem para nossa população, Pai 

Querido, ser com cada um de nós, com todos os colaboradores dessa Casa e a nossa população. Em 

nome do Senhor Jesus, nós te agradecemos. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Amém! Assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, coloco em 

votação a Ata da Sessão anterior: Sessão Ordinária do dia 14 de março de 2023. Convido o Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes para que componha a Mesa, por favor. Vereador Joel, por favor, componha 

a Mesa com a gente, por favor. Enquanto o Vereador não chega, né? Porque... Encerrada a votação: 

com 15 votos favoráveis, aprovada a Ata da Sessão anterior. Passaremos, agora, à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura das Correspondências. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Tribunal 

de Contas do Estado de São Paulo, Processo TC0228498918: Decisão da 2° Câmara, Prefeitura 

Municipal de Sumaré versus Credicar Locadora de Veículos Ltda.; Ofício de Recibo(*) n. 22, 

Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, Processo TC0008696989227: Julgou legal a 

aposentadoria; Projeto de Lei n. 78/2023, autoria: Vereador Lucas Agostinho, “Denomina o sistema 

de lazer n. 5 do Loteamento do Jardim Luiz Cia da Praça Francisco Floriano Ditão”; Projeto de Lei 

n. 79, autoria: Vereador André da Farmácia: “Dispõe sobre a revogação da Lei Municipal n. 7044, de 

13 de março de 2023”; Projeto de Lei n. 80, autoria: Vereador Lucas Agostinho: “Institui o dia 31 de 

outubro como Dia Mundial da Proclamação do Evangelho”; Projeto de Lei n. 81, autoria: André da 

Farmácia, assunto: “Dispõe sobre a denominação da Rua Quatro (Jardim Vitória) de Rua João 

Batista Pires”; Projeto de Lei n. 82, autoria: Vereador André da Farmácia: “Institui no calendário de 

eventos oficiais no Município de Sumaré o Festival Geleia com Mel”; Projeto de Lei n. 83/2023, 

autoria: Vereador Rudinei Lobo: “Dispõe sobre a dispensa do Servidor Público Municipal de parte 

da jornada de trabalho para o acompanhamento de pessoa com deficiência”; Projeto de Lei… 

Substitutivo - perdão - n. 1 do Projeto de Lei 74, autoria: Vereador Alan Leal e Digão, assunto: 

“Substitutivo ao PL 74/2022, padroniza e autoriza as publicidades nas placas indicativas de nomes de 

ruas”. Convocação para Sessão Solene: “Hélio Silva, Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, no 

uso de suas atribuições legais, convoca, de acordo com o disposto n. 183 do Regimento Interno dessa 

Casa, Sessão Solene em homenagem aos profissionais de segurança pública para o dia 12 de abril de 

2023, quarta-feira, às 19h, no anfiteatro Dirce Dalben - Av. Brasil, n. 1111 (Jardim Nova Veneza). 

Ocasião em que serão entregues as Medalhas Tiradentes às pessoas que têm se destacado em 

trabalhos voltados à segurança pública no Município de Sumaré, indicadas pelo Exmos. Vereadores. 

O Requerimento com indicação dos homenageados deverá ser protocolado na Secretaria da Câmara 

junto com a biografia, até às 11h do dia 28 de março de 2003, para a aprovação e posterior confecção 

das medalhas, comunica-se aos Exmos. Srs. Vereadores”. Câmara Municipal de Sumaré, 21 de 

março de 2023. Presidente Hélio Silva. Ato da Mesa Diretora n. 4, de 20 de março de 2023: 

“Designa Vereador para missão oficial da Câmara Municipal. A Mesa Diretora da Câmara Municipal 

de Sumaré, no uso de suas distribuições conferidas por Lei nos termos do Artigo 18° da Resolução 
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311, de 16 de dezembro 2021, baixa o seguinte ato: Fica designado o Vereador Willian Sousa para 

missão oficial na cidade de Brasília, entre os dias 20 a 24 de março de 2023. Falta do Vereador na 

Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023, por ser plenamente justificável, fica abonada pela 

presidência, nos termos do Artigo 45º e Artigo 22º, B do Regimento Interno. O Vereador está 

acompanhado pelo Servidor Renan Fernandes durante o período, a fim de assessorá-lo. Este Ato 

entra em vigor a partir da sua publicação”. Câmara Municipal, 20 de março de 2023; “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a 

seguinte Emenda Modificativa ao Projeto de Lei n.36 de 2023”, autoria: Vereador Raí Stein Sciascio; 

Emenda n. 1 ao Projeto de Lei n. 125/2022, autoria: Vereador Lucas Agostinho; Emenda 

Modificativa ao Projeto de Lei n. 56/2023, autoria: Vereador Lucas Agostinho. Feita a leitura, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Correspondências e dos 

Documentos recebidos, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. 

Solicito ao 2º Secretário que faça a-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. Aqui, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu gostaria de 

solicitar que faça a inversão e faça a leitura das Moções, primeiro, e deixar as Indicações para depois, 

se possível, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu posso pedir só para que faça as 

leituras das Indicações? Porque eu já fiz o pedido, e pedi para o Secretário fazer a leitura. É rápido, e 

aí, as Moções, a gente já vai fazer em seguida. Pode ser? “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Não, tranquilo. É que tem alguns homenageados que estão no Plenário, mas aí fica a critério do 

senhor. Obrigado, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. Obrigado. “2º 

Secretário “João Maioral”: Indicação de n. 3205 a 3213 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: 

Pintura, sinalização de solo, troca de lâmpadas e limpeza de manutenção de praças; Indicação de n. 

3214 e 3215 - do Vereador André da Farmácia: Troca de lâmpada e outros; Indicação de n. 3216 a 

3296 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas… 98% troca de lâmpadas; Indicação 

de n. 3297 a 3332 - todas do Vereador Digão: Tapa-Buraco, troca de lâmpadas e outros; Indicação de 

n. 3333 a 3354 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Fiscalização de trânsito, troca de lâmpada e 

outros; Indicação de n. 3355 - do Vereador Rodrigo Gomes: Tapa-Buraco; Indicação 3356 - 

Vereador Fernando do Posto: Tapa-Buraco; Indicação de n. 3357 a 3359 - do Vereador Lucas 

Agostinho: Limpeza e manutenção de praças de rua; Indicação de n. 3360 - do Vereador Raí do 

Paraíso: Recapeamento; Indicação de n. 3361 a 3381 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi: Recapeamentos e outros; Indicação de n. 3382 - do Vereador Hélio Silva: Limpeza e 

manutenção de parque infantil; Indicação de n. 3383 a 3388 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi: Limpeza de bairro, Tapa-Buraco e outros; Indicação de n. 3389 - Vereador Hélio Silva: 

Limpeza da Rua Papa São Pio X... aqui está São Pio, aqui está São…; Indicação de n. 3390 a 3394 - 

Vereador Antonio dos Reis Zamarchi: Recuperação asfáltica; Indicação de n. 3395 - Vereador Hélio 

Silva: Limpeza na Rua São Justino (Jardim das Oliveiras); Indicação de n. 3396: Limpeza e retirada 

de galhos na Rua Brasílio de Camargo - Indicação essa do Vereador Valdir de Oliveira; Indicação de 

n. 3397 a 3406 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi: Recapeamentos de rua, limpeza de 

bairro e outros; Indicação de n. 3409 - Vereador Hélio Silva: Implantação de lombada na Rua Das 

Emas (Jardim São Gerônimo); Indicação de n. 3410 e 3411 - do Vereador Fernando do Posto: 

Remoção de árvore seca; Indicação de n. 3412 e 3413 - do Vereador André da Farmácia: Instalação 

de lixeira e instalação de abrigo, ponto de ônibus; Indicação de n. 3412(sic) a 3429 - Vereador André 

da Farmácia: Assuntos diversos; Indicação de n. 3430 a 3473 - todas do Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi (Toninho Mineiro): Recapeamento de ruas e outros; Indicações de n. 3474 a 3503 - todas 

do Vereador Lucas Agostinho: Limpeza de bairros, limpeza e manutenção de ruas, troca de lâmpadas 
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e outros; Indicação de n. 3000… - digo - 3504 a 3506 - Vereador Raí do Paraíso: Implantação de 

sinalização e poda de árvore; Indicação de n. 3507 a 3523 - todas do Vereador Digão: Troca de 

lâmpadas e outros; Indicação de n. 3424 a 3548 - todas do Vereador João Maioral: Limpeza e 

manutenção de bairro, troca de lâmpadas, Operação Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 3549 a 

3565 - todas do Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica, troca de lâmpada e 

outros; Indicações de n. 3566 a 3610 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho 

Mineiro): Recapeamentos de rua e outros; Indicação de n. 3611 a 3613 - Vereador Ulisses Gomes: 

Troca de lâmpada, retirada de galhos e outros; Indicação de n. 3614 a 3622 - todas do Vereador 

Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Recapeamento de ruas; Indicações de n. 3623 a 3637 

- todas do Vereador Digão: Troca de lâmpadas, recapeamento e outros; Indicações de n. 3638 a 3647 

- todas do Vereador Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica e outros; Indicações de n. 3648 a 

3658 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpadas, reparo de asfalto e outros; Indicações 

de n. 3659 e 3660 - Vereador Ney do Gás: Operação Tapa-Buraco; Indicação 3661 e 3662 - 

Vereador Digão: Troca de iluminação pública; Indicação de n. 3663 a 3673 - todas do Vereador 

Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica; Indicações de n. 3674 a 3690 - todas do Vereador 

João Maioral: Manutenção de Canaletão, Tapa-Buraco e outros; Indicações de n. 3691 a 3704 - todas 

do Vereador Sirineu Araújo: Tapa-Buraco, tirar entulho e outros; Indicações de n. 3705 a 3711 - 

Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica, retirada de entulhos e outros; 

Indicações de n. 3712 a 3715 - Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpadas, Recape e outros; 

Indicações de n. 3716 a 3729 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco, troca de lâmpadas, 

manutenção de asfalto e outros; Indicações de n. 3730 a 3736 - todas do Vereador Gilson Caverna: 

Reparos de pavimentação asfáltica; Indicações de n. 3737 e 3738 - Vereador João Maioral: Tapa-

Buraco; Indicação de n. 3739 e 3740 - Vereador Sirineu Araújo: Tapa-Buraco; Indicações de n. 3741 

a 3772 - todas do Vereador Willian Souza: Sinalização de lombada, troca de lâmpadas, reparo 

asfáltico e outros; Indicações de n. 3773 a 3777 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Troca de 

lâmpada; Indicação de n. 3778 - Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica; 

Indicação 3779 - Vereador Digão: Tapa-Buraco; Indicação de n. 3780 - Vereador Toninho Mineiro: 

Tapa-Buraco; Indicação n. 3781 - Vereador João Maioral: Limpeza e manutenção de rua; Indicação 

de n. 3782 a 3786 - Rodrigo Dorival Gomes: Revitalização de área verde, Tapa-Buraco e troca de 

lâmpadas; Indicações de n. 3788 a 3792 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Troca de lâmpadas; 

Indicações de n. 3793 a 3804 - todas do Vereador Gilson Caverna: Reparos de pavimentação 

asfáltica; Indicações de n. 3805 a 3808 - Vereador Tião Correa: Operação Tapa-Buraco; Indicação de 

n. 3809 e 3810 - Vereador Pereirinha: Limpeza de Boca de Lobo e outros; Indicação de n. 3811 - 

Vereador Alan Leal: Troca de lâmpada; Indicação de n. 3812 a 3815 - todas do Vereador Ulisses 

Gomes: Troca de lâmpada; Indicações de n. 3816 a 3819 - todas do Vereador Gilson Caverna: 

Retirada de entulhos, reparo de pavimentação asfáltica e outros. Terminada a leitura de todas as 

Indicações, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, 

passaremos à leitura, discussão, e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 52/2023, de autoria do Vereador 

Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção de Congratulação e Aplausos: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que 

encaminho à Mesa Diretora desta Egrégia Casa de Leis, que, de forma Regimental, leia-se esta 

Moção de Congratulação e Aplausos para Rafaela Cordioli Azzi, Giuliana Machado e Jaqueline 

Marques, empreendedoras da Cidade de Sumaré e idealizadoras do evento Papo Entre Elas, que 

incentiva e valoriza as mulheres empreendedoras da nossa Cidade. Rafaela Cordioli Azzi, 43 anos, 

mãe do Theo e esposa do Neto Braga, advogada atuante há 20 anos nesta Comarca, foi diretora da 
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OAB por duas gestões e atualmente é diretora do Clube Recreativo. Promotora de eventos 

corporativos, proprietária do Empório Villa Fratelli (localizado na Avenida Rebouças) e 

empreendedora no ramo de grazing food e vinhos há 4 anos. Acredita que o empreendedorismo das 

mulheres deve ser valorizado e incentivado ao máximo, e tem trabalhado para que isto ocorra na 

Cidade. Giuliana Machado, 49 anos, casada, tem um casal de filhos, sendo formada na área de 

educação, mas sempre com um olhar na área comercial. Trabalhou por 9 anos em uma multinacional 

como gerente de vendas. Mas pensando em ter o próprio negócio, abriu uma loja de presentes e 

acessórios e logo em seguida recebeu uma proposta para revender em Sumaré uma marca de moda 

feminina, e há 14 anos atua neste ramo. Inaugurando, recentemente, um novo espaço na Avenida 

Rebouças, Giuliana Machado Boutique. Jaqueline Marques, 43 anos, casada e mãe de dois filhos. 

Trabalhou no comércio de Sumaré desde os 11 anos, tendo como seu primeiro emprego na Bya 

Baby. Trabalhou ainda em dois comércios da Cidade e logo abriu seu negócio. Porém, depois de 

tentar parar de sempre analisar tudo, partiu para sua grande realização, e iniciou seus trabalhos com 

fotografia, atuando há 7 anos nesta área, com o Estúdio Seja Luz, localizado na João Francisco 

Ramos, atendendo um público em sua grande maioria de mulheres. As três empreendedoras 

acreditando na Cidade de Sumaré, bem como nas mulheres, resolveram, juntas, durante um café da 

tarde, criar um evento pequeno para unir as mulheres de nossa sociedade com o propósito de 

empreender e divulgar seus trabalhos. O primeiro evento, denominado 'Papo Entre Elas', 

despretensioso e tímido, conseguiu juntar numa noite 150 mulheres da Cidade, onde puderam 

conhecer o trabalho destas jovens empreendedoras, bem como apresentar seus trabalhos. O mesmo 

aconteceu no segundo evento, onde várias mulheres empreendedoras divulgaram o seu trabalho. O 

sucesso foi enorme, e o terceiro encontro acontecerá ainda neste semestre, sempre procurando unir 

experiências em torno dos trabalhos desenvolvidos pelas mulheres da nossa Cidade e que, às vezes, é 

pouco conhecido. Acreditam que a força das mulheres unidas permite que consigam chegar mais 

longe e realizar os seus sonhos. A troca de informações e experiências agregam cada vez mais, 

fazendo com que cresçam juntas, incentivando e valorizando as empreendedoras de nossa Cidade e o 

comércio local. Esse projeto nasceu pequeno e está crescendo a cada dia, abraçando as mulheres 

sumareenses, ajudando a transformar sonhos em realidade. Portanto, Sr. Presidente, pelo atual 

trabalho desenvolvido em prol das mulheres empreendedoras de nossa Cidade, incentivo a 

valorização ao comércio local, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação e Aplausos para as empreendedoras: Rafaela 

Cordioli Azzi, Giuliana Machado e Jaqueline Marques, e que seja entregue uma cópia deste 

documento às homenageadas”. Sala de Sessões, 17 de março de 2023. Vereador Valdir de Oliveira. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Eu quero, aqui, apenas singelamente parabenizar as três 

empreendedoras, ao Dr. Neto que as acompanha, e que parabéns pelo trabalho. E, pedir permissão a 

V. Exa., que após havendo a votação, que ela possa fazer o uso da Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com certeza, Vereador. A Moção está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu 

quero parabenizar o Vereador Valdir de Oliveira pela homenagem às três empreendedoras, né? A 

gente sabe que não é fácil empreender, Valdir, mas quando se trata de mulher, né, fica mais bonito. 

Fica até mais bacana essa responsabilidade. A gente sabe como é que funciona o lado do 

empreendedorismo, eu tenho a minha empresa há mais de 20 anos e, se fosse fácil, todo mundo fazia 
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a mesma coisa. Mas, parabéns, Valdir, peço para subscrever a Moção e parabéns, também, às 

empreendedoras. Muito obrigado. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: A Moção está aberta a toda 

a Casa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Rodrigo 

Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Quero parabenizar o 

Nobre Vereador Valdir de Oliveira, peço para poder subscrever. Dar parabéns, né, para as 

empreendedoras aqui do Município, que Deus abençoe e ilumine, e, que, com certeza, o pontapé 

inicial foi dado, uma pós-pandemia não é fácil, né, a gente reaver, né, saber quais são os caminhos a 

se tomar, todo mundo passou aí pela pandemia e cada um sabe a sua dificuldade. Então, veio numa 

hora, né, maravilhosa no mês, no Dia das Mulheres. Então, força, foco e fé, e que Deus continue 

abençoando o trabalho de vocês. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Queria 

aqui, Vereador Valdir, parabenizar pela Moção, tá? Uma Moção muito importante, né? 

Empreendedoras mulheres, né? Além de empreendedoras, são mulheres, né? E a Moção veio no Mês 

das Mulheres, é importante. Quero parabenizar você duas vezes; e parabenizar a Rafaela, a Giuliana 

e, também, a Jaqueline, e todas as suas famílias que estão aí acompanhando. Deus abençoe vocês e 

que tudo dê certo na vida de vocês, está bom? Deus abençoe. A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Votação encerrada: com 14 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovada a Moção 52/2023. Eu peço para que adentre ao Plenário - qual delas que vai usar a 

Tribuna? - a Rafaela para fazer o uso da Tribuna por tempo regimental, se a Giuliana e a Jaqueline 

quiserem fazer parte, por favor. [Manifestações fora do microfone] “Munícipe “Sra. Rafaela 

Cordioli Azzi”: Boa noite a todos! [Risos]. Boa noite a todos, eu quero agradecer em meu nome, em 

nome da Giu e da Jaque, esse trio maravilhoso, né, que a gente formou há pouco mais de um ano. Já 

nasceu, já, com esse evento, querendo crescer, querendo atrair mais mulheres mesmo para o 

empreendedorismo de Sumaré. Como foi falado, é difícil empreender, mulher é mais difícil ainda. 

Graças a Deus, a gente tem uma família maravilhosa que apoia a gente, amigos. E a partir do 

momento que eu passei a ser comerciante na Cidade, eu sentia dificuldade do pessoal de Sumaré de 

investir aqui mesmo, de procurar, de prestigiar, né, o comércio de Sumaré. Então, o que a gente fez 

foi se unir, a princípio nós três, uma fazendo propaganda da outra, tentando atrair os clientes de uma 

para outra, mostrar as novidades. E por que não agregar mais pessoas, né? Então, nasceu esse evento, 

que a gente achou que iam 20 pessoas e teve fila de espera, só conseguimos atender 150 no primeiro; 

o segundo foi mais sucesso; vamos para o terceiro. É pouco 150 mulheres numa Cidade com mais de 

300 mil habitantes, mas… a tendência é a crescer, se depender da gente isso vai acontecer. Então, eu 

queria agradecer hoje essa Moção, agradecer ao Valdir por isso, o Presidente pela oportunidade, os 

Vereadores pelas palavras, pela votação. Muito obrigada mesmo em meu nome, da Giu e da Jaque 

(que não pôde estar aqui hoje, que ela está em um Congresso no Sul, mas está assistindo ao vivo 

também). Obrigada, viu, gente? Boa noite! “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Vereadores, por 

favor, se quiserem tirar a foto, é uma honra. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura da Moção de Congratulação 53/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 53/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação ao Exmo. Sr. Deputado Estadual André do Prado, em reconhecimento à sua eleição 

como novo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo. Com 89 votos, o 

Deputado André do Prado foi eleito como novo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

São Paulo e comandará o Parlamento Estadual pelos próximos 2 anos. De origem humilde, André do 

Prado tem uma carreira marcada por muito trabalho e esforço. Desde o início, lutou muito para 
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ajudar sua família, enquanto estudava para se formar em Análise de Sistemas, atuando como feirante 

e professor. Iniciou sua carreira pública com apenas 23 anos de idade, em 1992, quando foi eleito 

Vereador em Guararema, cidade onde nasceu e onde mora com sua família. Continuou na mesma 

função por mais 4 anos, após sua reeleição ao cargo, assumindo a Presidência da Câmara naquela 

ocasião. Além disso, André do Prado foi também Vice-Prefeito, Secretário de Saúde, e o mais jovem 

Prefeito eleito da história de seu município. No ano de 2009, o então Partido da República (PR) 

convidou André do Prado para ser Presidente Estadual do Conselho Político, com a missão de 

reestruturar as bases partidárias no Estado e articular sua candidatura a Deputado Estadual. Na 

eleição de 2010, elegeu-se como único representante republicano, com 86.346 votos. Desde aquela 

conquista, vem exercendo o mesmo cargo até os dias de hoje, tendo sido reeleito nos anos de 2014, 

2018 e 2022, obtendo nesta última eleição um total de 216.268 votos. Desejamos externar 

publicamente nosso sentimento de total confiança na competência, integridade e comprometimento 

do Deputado André do Prado, convictos de que atuará com excelência na construção de uma 

Assembleia Legislativa e de um Estado mais fortes e desenvolvidos. Com o Deputado André do 

Prado à frente dos trabalhos da Alesp, certamente avançaremos na construção de uma Unidade 

Federativa como todos desejamos, prezando pelos compromissos sociais dos Estados com 

responsabilidade, pautados pelos princípios da boa governança da coisa pública, da orientação 

sensata da livre iniciativa, reduzindo as ameaças à democracia, camufladas por falsas narrativas 

sobre bem estar social, tão comuns em nosso país na atualidade. Nossa atual condição de cidadania 

política e civil, conquistada com muito sofrimento, não deve estar ameaçada pelo personalismo de 

governantes e pelo inchaço exagerado e disfuncional do Poder Público. Portanto, reforçamos nossa 

inabalável crença num projeto inspirado nos princípios da liberdade, da justiça social, da 

solidariedade e da dignidade da pessoa humana, reconhecendo a atividade essencialmente ética da 

política e a sua busca, permanente, pelo bem comum. Externamos ainda nosso compromisso em 

trabalhar juntos com o Poder Público do Estado de São Paulo: pela eficiência na implementação dos 

direitos fundamentais, asseguradores da dignidade da pessoa humana; no desenvolvimento de nossa 

democracia; no controle da dívida pública; no combate à violência (que massacra o cidadão e impõe 

restrições ao seu direito de ir e vir); no desenvolvimento econômico (garantidor de empregos e 

aumento da produção); no reconhecimento da legitimidade do lucro como um prêmio ao esforço e ao 

risco do empreendedor, porém jamais vinculados a condições sociais precárias, baixos salários e 

pobreza generalizada; no uso da tecnologia a serviço do homem, assegurando um meio-ambiente 

ecologicamente equilibrado e uma exploração econômica adequada de nossas riquezas naturais; no 

desenvolvimento do capital humano, consubstanciado no saber e no conhecimento, que permitirá os 

avanços que tanto desejamos, e abrirá as portas para o progresso e o bem-estar social; no acesso ao 

saber através de escolas eficientes e de qualidade, e não de um projeto alienante e de baixa qualidade, 

que transmite a falsa sensação de mobilidade social. Sendo assim, com base nas razões expostas e 

considerando o incalculável valor das ponderações apresentadas, apresento ao Plenário da Câmara 

Municipal de Sumaré a presente homenagem ao Deputado Estadual André do Prado, transmitindo 

cumprimentos e sinceros votos de sucesso em sua nova missão. Sem mais para o momento, solicito o 

apoio de meus Nobres Pares pela aprovação da presente Moção, nos termos regimentais”. Sala das 

Sessões, 21 de março de 2023. Silvio Coltro, Vereador (Partido PL). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

A Moção está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Peço autorização para estar falando do local, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Boa noite, Sr. Presidente. 

Boa noite, caros Edis, companheiros de Câmara! Ao público que nos assiste, aqueles que nos 
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acompanham pelas redes sociais, pelo canal do YouTube da Câmara, gostaria que todos os 

Vereadores pudessem assinar a presente Moção da eleição do nosso, de um grande amigo meu, o 

André do Prado, um político que reconstruiu o PL. No ano de 2010, só teve ele eleito como 

Deputado; 2014, numa construção foi para três Deputados Estaduais; em 2018, com a ida do Dirceu 

Dalben para o PL, alcançou o número de seis Deputados; e a previsão do Partido para 2022 seria de, 

aproximadamente, 10 Deputados. Aí teve uma reviravolta, e o partido acabou elegendo 17 

Deputados Estaduais. Mas ele é uma pessoa que sempre respeitou e respeita o Município de Sumaré, 

e a política local. Portanto, ele se coloca à disposição, pediu para trazer esse recado a todos vocês, e 

se algum dia alguém precisar de alguma coisa dentro da Alesp, que envolva a Presidência da 

Câmara, está à disposição. E, para nós, o Município de Sumaré é importante nós termos esse canal 

aberto, lembrando bem que o Dirceu tem um grande trânsito e muita amizade com ele. Então, eu 

agradeço a todos, e conto com o voto de todos. Obrigado! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 

Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar o Vereador Silvio pela 

Moção, né, ao Deputado André do Prado, segundo mandato, PL, e, hoje, ele é Presidente da Câmara 

Estadual. E eu, como Presidente do PL, aqui, na Cidade de Sumaré, e também Vereador, nas eleições 

passadas, o mais votado do partido do PL, eu quero, também, pedir permissão ao Vereador Silvio 

para mim estar subscrevendo a Moção do André. Parabéns, Silvio! Sucesso para todos os Deputados 

que assumiu o seu mandato, para que todos eles façam o seu papel em estar mandando Emendas, né, 

aqui, para a nossa Cidade, principalmente Sumaré, né, aonde a gente convive e vive com a nossa 

família. Muito obrigado, e Deus abençoe! “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, 

Vereador, está aberta a toda a Casa a subscrição da presente Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu 

amigo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao Vereador Silvio pela 

Moção, até porque o Presidente da Alesp, hoje, é do Partido nosso (assim como foi mencionado). 

Partido esse, também, que o PL não tinha nenhum Vereador no mandato passado, a gente conseguiu 

eleger três. E eu quero, também, deixar claro aqui, que a gente só está eleito aqui porque, a gente, 

tivemos uma retaguarda boa, né, tivemos bons candidatos no Partido, e pudemos estar representando 

o PL na Cidade, aqui, de Sumaré. Provavelmente, eu não esteja no PL na próxima eleição, mas eu 

quero desejar vida longa aos amigos que a gente faz, os amigos que aqui vão ficar e desejo tudo de 

bom para o Presidente lá, e que ele possa, também, ter um bom atendimento ao nosso Deputado 

Estadual Dirceu Dalben, que possa estar ajudando a nossa Cidade crescer. O Silvio já explanou que o 

André do Prado é uma boa pessoa, e se é boa pessoa, amigo do Silvio, é amigo da gente também. 

Parabéns, Silvio, pela Moção e, obrigado, Presidente, pela palavra! “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: Não podemos esquecer, Nobre Vereador, que nós somos os primeiros três Vereadores 

eleitos através de voto no Partido Liberal, na Cidade de Sumaré. Historicamente, nós três, tanto eu, 

como o senhor e o Vereador Sirineu, fomos os primeiros três Vereadores eleitos pela sigla na Cidade 

de Sumaré. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Queria aqui, enquanto faz a votação, Vereador Silvio Coltro, parabenizar pela Moção; e, 

também, deixar aí meu abraço ao André Prado, e que faça um bom mandato, que ele faça um ótimo 

trabalho, que ele ajude a nossa Cidade e o Deputado Dirceu Dalben lá, na Alesp. Encerrada a 

votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário 
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que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 55/2023, de autoria do Vereador Alan Leal. “2º 

Secretário “João Maioral”: Moção de Congratulação - digo -, Congratulações: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente de Moção de Congratulação a Associação dos Advogados de Sumaré pelo 

evento realizado no dia 08 de março, no Shopping ParkCity Sumaré. Eu, Alan Leal, Vereador desta 

Egrégia Casa de Leis, venho apresentar, com alegria e satisfação, a presente Moção de 

Congratulação, em reconhecimento à Associação dos Advogados de Sumaré. Associação dos 

Advogados de Sumaré se encontra atualmente instalada em sede provisória na Rua Dom Barreto, n. 

1.420, no Centro de Sumaré. Iniciou seus trabalhos quando fundada, 06 de abril de 1981. A Diretoria 

da Associação é composta pelo Diretor Presidente: Fábio Pinto Bastidas; Diretor Vice-Presidente: 

Walmir Rizzoli; Diretora Secretária: Michelle Cristina de Matos Lopes; Diretora Administrativa: 

Isabella Ruana Corniani; Diretor Jurídico: Edson Pereira dos Santos; Diretor Social: Luís Eduardo 

Ricci do Nascimento. No Conselho Fiscal: Conselheiro: José Carlos da Silva e Conselheiro: Willian 

Wak. Após um longo período de inatividade a Associação foi reativada e regularizada, a partir da 

motivação de contribuição com a classe e com a comunidade sumareense. A Associação possui um 

calendário anual de atividades e eventos, e realizam tudo com a ajuda dos membros da diretoria e dos 

associados da Associação, além de patrocinadores e, também, de colaboradores. O último evento 

realizado pela Associação foi uma homenagem ao Dia Internacional da Mulher, realizado no dia 8 de 

março em parceria com o Shopping ParkCity Sumaré, onde foi oferecido durante todo o período de 

funcionamento um delicioso café com... guloseimas para todas as mulheres que por lá passassem, 

acompanhado por orientações jurídicas. Assim, trazemos a público o nosso reconhecimento a esta 

instituição, bem como a seus representantes, como forma de valorização do trabalho realizado no Dia 

Internacional da Mulher, com o oferecimento de café e orientação jurídica à população, além de 

reconhecimento da importância dessa entidade. Portanto, com grande alegria e satisfação, após 

ouvido o Plenário, solicitamos que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação à 

instituição homenageada, Associação dos Advogados de Sumaré (SP). Sem mais para o momento, 

aguarda-se a aprovação do mesmo, nos termos regimentais. Sala das Sessões, 21 de março de 2023 - 

Alan Leal, Vereador (Patriota). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu peço autorização para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, público que nos assiste, público presente, eu quero parabenizar a Associação dos 

Advogados de Sumaré pelo trabalho que tem realizado em nossa Cidade, por essa atividade no Dia 

das Mulheres (uma atividade muito importante); e para que todos esses membros da diretoria 

continue com esse trabalho. O nosso Presidente Dr. Fábio, que a cada dia que passa vem criando 

novas atividades para que os advogados possam atuar, aqui, na nossa Cidade. Obrigado, Presidente, e 

eu peço o voto de todos os nossos Vereadores aqui. Obrigado! “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Quero cumprimentar o Vereador Alan 

pela Moção, e a Associação dos Advogados de Sumaré. Na pessoa do Dr. Willian, cumprimentar 

toda a diretoria, eu tenho certeza que vocês fazem um trabalho excepcional para o nosso povo, e 

quem ganha é a nossa população. Deus abençoe, vida longa a Associação. Deus abençoe! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Tião do Posto. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Tião Correa, Vereador. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço 
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autorização para falar daqui mesmo. Vai autorizar? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado 

[Risos]. Para dar risada que [Ininteligível]. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: É, 

porque quando era do Posto ninguém queria que saísse candidato, né, Tião do Posto, né? Foram lá e 

“tchum”. Aí, então, agora... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aí foi Tião do Gás. [Falas sobrepostas] 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Nem no Tião, Tião, Tião ganha, não precisa levar 

nada. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aí foi Tião do Gás. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Tião do Gás, Tião do Posto, Tião Correa, e saiu Tião só, nem sobrenome, não. Não, tem 

que ter trabalho. Parabéns ao Vereador Alan, né, pela Moção, a Associação, né, dos Advogados, 

meus parabéns pelo trabalho que vem fazendo na Cidade de Sumaré, que Deus continue abençoando 

cada um dos membros da Associação. Gostaria, também, de subscrever, Vereador Alan. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Está aberta a toda Casa, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Obrigado. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Nobre Presidente, Srs. Vereadores, gostaria de dar os parabéns ao nosso 

amigo, Vereador Alan Leal, pela referida Moção, a toda Comissão que está aí presente, assistindo a 

homenagem do Vereador. E peço autorização do Vereador para poder estar subscrevendo a referida 

Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao Vereador Alan pela Moção, 

desejar vida longa a Associação pela competência, por todas as pessoas que compõem a Associação, 

e pode… precisar de alguma coisa desse Vereador, alguma coisa que a gente possa estar à 

disposição, a gente está aqui para ajudar a crescer, a melhorar e engrossar o caldo. Obrigado! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Obrigado. Eu também quero desejar os parabéns para o nosso Vereador Alan e para a Associação dos 

Advogados. Sem ele, o que nós somos, né? Eu agradeço a vocês, meu muito obrigado, se precisar 

desse Vereador também, estou à disposição da Associação. Muito obrigado, e parabéns a todos vocês 

aí. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Valdir de Oliveira. [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para 

falar do local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Alan pela Moção; na pessoa 

do Dr. Fábio Pinto, parabenizar os demais integrantes da Associação, desejar muito sucesso a vocês, 

vida longa e o que precisar desse Vereador, estamos sempre à disposição. Muito obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Obrigado, Presidente. Primeiramente, parabenizar o autor da Moção, Vereador 

Alan Leal, e em nome dele, estendo o cumprimento a todos as pessoas da Associação dos 

Advogados, quero dizer que logo em breve - né, Vereador Alan - estarei fazendo parte também com 

vocês. Parabéns, tá? Vida longa a Associação, precisar desse Vereador, conte comigo também. “Sr. 
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Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto 

há votação, eu queria parabenizá-lo, Vereador Alan, pela Moção, e, também, em nome do Presidente 

Fábio. Parabenizar o Fábio (que é o Presidente), o Walmir, a Michelle, a Isabella, o Edson, o Luís 

Eduardo, José Carlos e Willian Wak(F). Parabenizar a todos que fazem parte lá, para que continuem 

esse trabalho excelente. Deus abençoe a todos, e meus parabéns! Encerrada a votação: com 14 votos 

favoráveis, nenhum ao contrário, aprovada a Moção de n. 55/2023. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da 

Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, com base no Art. 129, Parágrafo 3º, 

gostaria de pedir o uso da Tribuna do homenageado, Dr. Fábio. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador, você já foi no Artigo, já foi no Inciso, “bora lá”! Doutor, por favor, uso da palavra no 

Plenário, na Tribuna pelo tempo regimental. “Munícipe “Dr. Fábio Pinto Bastidas”: É só falar? 

[Manifestações fora do microfone] “Munícipe “Dr. Fábio Pinto Bastidas”: Alô? Primeiramente, 

gostaria de agradecer a Deus pela oportunidade de estar, aqui, nessa Casa de Leis tão honrosa. 

Agradecer a todos os Nobres Vereadores que faço na pessoa do Presidente, Vereador Hélio. 

Agradecer a todos pela prolação da Indicação, todos os Vereadores e, principalmente, o Nobre Edil e 

colega Dr. Alan Leal, né? Dizer que é uma honra para gente estar aqui hoje, é difícil a gente vim 

depois de tantos oradores eficazes e contundentes, né, a gente acaba ficando até, dá até uma 

tremedeira aqui, viu? Que a gente não está acostumado a falar para tanta gente assim. Mas dizer que 

é uma honra para a gente estar aqui e eu gostaria, também, de aproveitar a oportunidade para estar 

agradecendo toda a diretoria, o conselho fiscal da Associação, os nossos colaboradores, 

patrocinadores, que sem eles a gente não conseguiria ter esse reconhecimento que estamos tendo aqui 

hoje, tá? Então, meu muito obrigado em nome de toda a Associação dos Advogados de Sumaré. 

Obrigado! [Aplausos] [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu gostaria 

que toda a Diretoria que está presente pudesse participar da foto aqui, por favor, no Plenário, 

obrigado. Diretoria e membros. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 54/2023, de autoria do 

Vereador Silvio Coltro. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação ao Exmo. Sr. Deputado Dirceu Dalben, pela posse para o segundo mandato 

no cargo de Deputado Estadual de São Paulo. O Deputado Dirceu Dalben dispensa apresentações. 

Prefeito de Sumaré por dois mandatos, três vezes Vereador, já presidiu o Conselho de 

Desenvolvimento da Região Metropolitana de Campinas e a Câmara de Sumaré. Reeleito para o 

cargo de Deputado Estadual em 2022, com 93.397 votos, tomou posse no último dia 15 de março, 

em cerimônia realizada na sede da Assembleia Legislativa de São Paulo. Durante seu primeiro 

mandato como Deputado, trouxe grandes inovações ao criar o Gabinete Itinerante, que percorre todo 

o Estado de São Paulo para ouvir a população e entender melhor as necessidades dos municípios, 

além de conduzir as Audiências Públicas do Orçamento do Estado para todas as regiões paulistas, 

incluindo as cidades de médio e pequeno porte, com o objetivo de distribuir de forma justa os 

recursos estaduais e reduzir a desigualdade social. Municipalista, Dirceu Dalben busca 

incansavelmente garantir verbas, obras e serviços para centenas de cidades, melhorando a qualidade 

de vida do povo paulista. Todos que o conhecem sabemos que sua jornada sempre foi pautada em 

princípios como fé e trabalho, na defesa da população e dos municípios. Sua atuação a favor 

daqueles que mais precisam é sua marca registrada. Com sua maneira característica de agir, sempre 

atento às necessidades do próximo e com prontidão em estender a mão e oferecer ajuda, Dalben 

merece cada conquista que vem obtendo em sua carreira pública. Seu trabalho, sempre foi em busca 

de oferecer melhores condições aos menos favorecidos e de reduzir as desigualdades, é motivo de 
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admiração por parte de todos nós que defendemos a função social do Poder Público. Dirceu Dalben 

sempre terá nosso apreço e a garantia de nossos esforços conjuntos pelo crescimento de nossa 

Sumaré e pelo desenvolvimento do nosso Estado como um todo. Manifestamos publicamente nossos 

votos de sucesso em sua nova missão, combinados com profundos sentimentos de gratidão por todo 

esforço despendido até o momento pelo avanço do nosso Município. Sendo assim, com base nas 

considerações apresentadas, encaminho ao Plenário da Câmara Municipal de Sumaré a presente 

homenagem, solicitando apoio aos meus Nobres Pares pela sua aprovação. Sem mais para o 

momento, aguardo a aprovação da presente nos termos regimentais. Sala das Sessões, 21 de março 

de 2023. Vereador Silvio Coltro, PL”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. Presidente, 

peço autorização para estar falando do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Mais uma vez cumprimentar os Nobres Edis e companheiros de 

Plenário, e aqueles que nos estão assistindo pelas redes sociais e o público presente. No último dia 15 

de março, nós tivemos, a Cidade de Sumaré teve a oportunidade de novamente contar com um 

Deputado Estadual na Assembleia Legislativa representando o nosso Município: O Deputado Dirceu 

Dalben (reeleito com 93 mil votos, aproximadamente). Para Sumaré, os últimos 4 anos, não só suas 

Emendas, mas as conquistas junto ao Governo do Estado estão fazendo a diferença e vão fazer a 

diferença no nosso Município de Sumaré. E para nós é muito importante, nesses próximos 4 anos, 

nós sabermos que nós temos uma voz dentro da Assembleia Legislativa de São Paulo, representando 

o Município de Sumaré, correndo atrás e lutando, e buscando por investimentos (que foi o que ele fez 

esses 4 anos). Muitos avanços, os quais estavam estagnados no Município de Sumaré, e graças à sua 

presença, à sua conduta e ao seu trabalho, nós conseguimos recuperar para o Município de Sumaré. 

Parabenizo o Deputado pela eleição e pela sua posse no último dia 15. E peço aos Nobres Edis que 

votem favorável à presente Moção, e está aberta a toda a Casa a subscrição da mesma. Obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização 

para mim falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com certeza, Vereador. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Eu também quero dar os parabéns ao nosso Vereador (Vereador Silvio Coltro) 

pela Moção, e também quero desejar ao nosso Deputado Dirceu Dalben, que Deus abençoe ele nessa 

nova trajetória. E que eu também estive lá em São Paulo, dia 15 - e se não fosse o senhor, Vereador, 

eu não tinha entrado lá -. Graças a Deus que eu encontrei o senhor lá. Então, eu peço a Deus que 

abençoe o nosso Deputado Dirceu Dalben e também o nosso Prefeito Luiz Dalben, e toda a família 

do bem. Que Deus abençoe a todos. Parabéns, Vereador. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, eu tenho que dar os parabéns ao Vereador 

Silvio Coltro pela Moção; e parabéns ao Deputado Dirceu Dalben pela reeleição. O povo de Sumaré 

e do Estado novamente votou e Sumaré vai ter, mais uma vez, por 4 anos, um Deputado que batalha 

em prol do nosso Município; e não só do de Sumaré, região aqui que tem muito voto, que nem Nova 

Odessa, que teve menos voto na passada e nesse aqui teve mais voto. Então, não é só Sumaré. 

Sumaré é nossa casa, mas o Deputado trabalha em prol do Estado de São Paulo. Então, parabéns ao 

Deputado, tenho certeza que fará um belíssimo trabalho nesse segundo mandato e quem vai ganhar é 

a nossa população. Obrigado, Presidente. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 
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Silva”: Autorizado, Vereador. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Muito obrigado, meu 

Presidente. Presidente, Nobres Pares, quero parabenizar o Vereador Silvio Coltro pela tamanha 

Moção referida neste momento; parabenizar também o nosso Deputado Dirceu Dalben. Não pude 

estar presente na posse, mas o meu pai esteve lá, deixou minhas considerações. E quem tem a ganhar 

é o nosso Município, Vereador Caverna, nosso Município de Sumaré, a nossa Região Metropolitana. 

Um Deputado atuante que vem, cada dia mais, conseguindo mais Emendas para a nossa região, e que 

tem tudo para subir, cada dia mais, na vida. Deputado, que Deus continue te abençoando, te 

iluminando e dando sabedoria, e discernimento. Obrigado, Sr. Presidente. “2º Secretário “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “2º Secretário “João 

Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu faço o uso da palavra, também parabenizar o Vereador 

Silvio, aí, pela brilhante Moção, uma Moção de suma importância. Por mais que queiram dizer ou... 

como estou Vereador aqui há vários mandatos já, a gente sabe o tanto que Sumaré passou, as 

dificuldade no passado, sempre foi clamado que Sumaré viesse a eleger um Deputado. A gente sabe 

que lá são 94 Deputados, a gente sabe que todos brigam por Emendas, para levar para as suas 

regiões, para a sua base eleitoral; e não foi diferente com o nosso Deputado que também conseguiu 

muito recurso para Sumaré. Recurso esse que, no passado, eu, como Vereador, desde... eu estou aqui 

desde 89, a gente sempre clamou que era necessário ter um Deputado para que muitas coisas 

ocorressem em Sumaré. O próprio Recape, que era um asfalto, aí, todo destruído. A gente sabe que é 

lento, que o Recape não é uma obra que se faz com rapidez. Mas o Recape é uma obra que... ele 

trouxe muito recurso, e muitos bairros hoje que já tinha toda aquela malha asfáltica, tudo deteriorada, 

hoje a gente passa, a gente vê qualidade. Sei que têm muitos lugares que estão clamando por essa 

situação, eu estou vendo aqui a manifestação da população, eu acho que é mais do que justa a 

manifestação. Eu acho que é só através de estar... cobrar e mostrar, então, eu acho que é importante a 

participação. E pode ter certeza que o Deputado deve... também deve ter, já lá também solicitando 

também recursos e emenda para essa região também. Eu tenho certeza que, nesses novos 4 anos, ele 

vai conseguir muito daquilo que ele não conseguiu no passado. Agora, eu preciso acabar de 

complementar, porque eu já estou Vereador aqui desde 89, sei as dificuldades que foram à luta; e eu 

dizia muitas coisas que hoje estão ocorrendo na cidade. Vamos citar aqui o próprio viaduto, que é um 

sonho desde 88, quando eu ganhei a primeira eleição. Queira ou não queira, pode demorar, aí, 1 ano, 

2 anos, para que seja o término desta obra, mas é uma obra que vai sair. Hoje nós estamos vendo... aí, 

o início, quer dizer, então, vai terminar. Como a ponte da Mineko Ito, era uma ponte solicitada que 

também ele trouxe recurso e está fazendo aquela ponte, está terminando (ali era um ponto de muito 

acidente). Também aquela interligação de Hortolândia, ali, do Parque Bandeirantes com Hortolândia, 

com o Jardim Europa. Ali é uma cobrança antiga da população, muito antiga! Eu participei desde os 

primeiros movimentos, ali, para que aquela obra saísse; e aquela obra, hoje, ela está em execução. 

Então, a gente sabe que nada ocorre do dia para a noite, tudo é difícil; que ele também tem outros 

municípios, outras cidades, que ele também tem que cuidar. Ele foi eleito aqui, a maioria dos votos 

foram aqui, mas também tem todo o Estado de São Paulo que clama, como nós clamávamos no 

passado, para Deputados de cidades circunvizinhas, que nós não conseguíamos nenhum recurso. 

Mas, hoje ele também é clamado por outros municípios e que ele também tem levado lá ambulância, 

recurso para outras cidades também, a gente sabe disso aí. O exemplo foi da votação que ele teve 

muito mais alta em Campinas; a votação em Paulínia; a votação que ele teve em Americana; a 

votação maior que ele teve em Nova Odessa, como já foi citado pelo Nobre companheiro Joel. Então, 

isso aí, a gente sabe que é importante o Deputado. Agora, cobrar, as cobranças da população são 
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justas, concordo, e também - não estou, aqui, falando em nome dele -, mas se precisar marcar 

qualquer reunião com ele - convido vocês se quiserem acompanhar -, eu tenho certeza que ele vai 

receber toda a população lá e dar toda a atenção. Então, eu não tenho aqui ordem para estar falando, 

mas falo aqui que eu tenho certeza, pelo que ele, a visão que ele tem da cidade, o interesse que ele 

tem que esse Município desenvolva mais e mais, eu tenho certeza que ele irá atender. Então, eu não 

tenho ordem para falar por ele, mas estou me assumindo aqui de pedir essa reunião se vocês 

precisassem e quiserem contar com o meu apoio, o meu trabalho para acompanhar vocês. Então, 

estou aí, entendeu? Então, eu peço essa consideração. Então-- [Manifestação fora do microfone] 

[Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço silêncio, por favor, no Plenário! “2º 

Secretário “João Maioral”: –gente, as poucas coisas que eu citei-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu peço silêncio, por favor, no Plenário! [Manifestação fora do microfone] “2º Secretário “João 

Maioral”: --como... Eu quero dizer o seguinte, gente: eu estou citando aqui o que foi importante 

para a cidade. Então, eu acho-- [Falas sobrepostas] [Manifestação fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu peço silêncio no Plenário, por favor! [Falas sobrepostas] “2º 

Secretário “João Maioral”: --então, eu acho justo. Estou aqui me colocando à disposição. Então, eu 

não estou aqui fazendo política barata, eu estou falando do que ocorreu no nosso Município. Então, 

obrigado, Presidente, tem outros Vereadores que querem também usar a palavra e falar. Obrigado e 

parabéns, Deus abençoe a todos. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem. Olha... eu peço a suspensão 

da Sessão por 15 minutos. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito que faça a 

abertura do painel para a verificação de quórum. Reaberta a Sessão do dia 21 de março de 2023, às 

19h37. A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Valdir de Oliveira. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Quero aqui parabenizar o Nobre Vereador Silvio Coltro pela 

Moção ao Deputado Dirceu Dalben; e deixar aqui minhas congratulações, meus parabéns ao 

Deputado pela reeleição, pela brilhante reeleição. Estive lá no dia 15 acompanhando a posse do 

mesmo. Quero desejar a ele muito sucesso na nova empreitada, que Deus o abençoe, vida longa ao 

Deputado, que, com discernimento, saiba conduzir e tenho certeza que sabe, e fará um belíssimo 

mandato nos próximos 4 anos. E quem ganha com isso somos nós, Munícipes da Cidade de Sumaré. 

Obrigado, Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Obrigado. Quero 

parabenizar o Vereador Silvio Coltro pela Moção, né, ao... muito merecida ao Deputado Dirceu 

Dalben, pelo trabalho que vem executando na Assembleia, né? Para todo o Estado de São Paulo, e, 

principalmente, na nossa Cidade de Sumaré. Parabéns! E gostaria de subscrever, Vereador Silvio 

Coltro, parabéns, obrigado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Está aberta a toda a Casa, Nobre 

Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para usar 

a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo! [Manifestação fora do 

microfone] “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu queria aqui agradecer aos Nobres Pares, ao 

Vereador Silvio Coltro por esta relevante Moção ao nosso Deputado Estadual Dirceu Dalben. É com 

grande honra que venho aqui na Tribuna desta Casa e, justo hoje, que tem a população reivindicando 

aqui, corretamente, os seus direitos. E digo de peito aberto, de coração aberto e sem medo de errar: 
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se hoje a Cidade anda com obras, com UPAs sendo construídas, com escolas, com asfaltamento, é 

porque acreditamos e temos um Deputado Estadual representando a nossa Cidade. Ninguém é 

perfeito. Eu acredito que na casa de cada um - eu já falei isso e torno a falar -: toda casa deve ter 

algum problema, deve ter alguma reforma a se fazer, porque nada na vida dura para a vida inteira, 

nem nós duramos. Temos o nosso tempo de vida, e cabe a Deus o dia que resolvemos, que Deus 

resolver, partiremos daqui também. A reivindicação é justa e agradeço o nosso Presidente pela 

consciência, por ter suspendido a Sessão e por ter, humildemente, descido as escadas e atendido aos 

representantes das Chácaras Recreio Alvorada que aqui estão - desculpa -, Recreio Primavera. 

Poucos que sobraram agora, né? Meia dúzia. Pedi, eu, olhando no olho de cada um: “Fiquem aqui, a 

casa é sua”. Vocês já acompanharam alguma Sessão, alguma vez? Não. Olha lá. Toda segunda e 

quarta. Campinas. Ah, eu ia falar, porque a nossa é terça. Mas, a casa é sua. Está aberto. O Presidente 

está aberto. A questão é uma só: tudo na vida tem uma maneira. Tem a sua parte para poder chegar. 

Vocês não estão aqui porque são mais um, vocês estão aqui porque são do Município de Sumaré, são 

pagadores de impostos e é uma das reivindicações que vocês estão aqui. O carnê chegou, mas... não 

tem, em nenhum momento, lá, a questão de a benfeitoria, o Hélio está aqui, na discussão dessa 

Moção, que foi parada por motivo de poder atender vocês, estamos aqui na discussão de uma Moção. 

E, ao mesmo tempo, estava discutindo uma Moção parabenizando o nosso Deputado reeleito. Tudo 

bem, pode ser que vocês não, com certeza vocês não estão felizes com o bairro de vocês, com aquilo 

que, como olham para vocês, com a Regional que está lá atendendo vocês, mas eu tenho certeza que, 

através aqui do nosso Presidente, da conversa que tivemos lá embaixo, vai andar. Vocês cobraram a 

responsabilidade de cada um de conhecer o bairro. É verdade! Mas é que nem o nosso Presidente 

explicou: aqui somos 21 Vereadores, muitos foram procurados, alguns não foram procurados. Mas 

hoje vocês fizeram o certo: Vieram! A gente só precisa agir com a ordem. Então, eu agradeço a 

presença. A Casa está sempre aberta (todas às terças-feiras) para acompanhar as Sessões. Como é 

gostoso poder olhar e ver a população que nos elegeu, aqui dentro, acompanhando o nosso trabalho, 

vendo o que é que a gente está fazendo, olhando cada Parlamentar; se estamos aqui de brincadeira, se 

estamos aqui por salário ou porque estamos aqui. É vocês mesmo, população do Município, que tem 

que vir aqui cobrar. Se ninguém cobrar, como é que funciona? Tem que cobrar! Tem que fazer 

andar! Tem que gritar! Tudo bem, mas tudo tem a maneira, tem o jeito. Brigando, debatendo, 

xingando, gritando não chega a lugar nenhum. Eu acredito aqui no nosso Presidente, com a fala que 

ele fez com vocês. A parte Jurídica da Casa está à disposição, mesmo porque estamos aqui porque 

vocês pagam o nosso salário. “Ah, é demagogia, está indo na Tribuna só falar agora”. Não! Falar 

porque o meu coração sentiu, eu tenho que falar. Eu tenho que falar! Vocês estão corretos, e eu 

acredito que vai andar. O nosso Prefeito abre as portas. Com certeza vai ser aberto! O Hélio ou 

qualquer um Vereador que está aqui. Somos em 20 Vereadores da base do Prefeito, não é possível 

que não conseguimos levar vocês para conversar com o Prefeito! Temos o nosso líder de Governo, 

que hoje não está presente, está em Brasília, trabalhando pelo Município de Sumaré também, que é o 

que nos representa lá embaixo, nosso querido e amigo Vereador Willian, hoje está em Brasília. Mas, 

com certeza, nesta reunião ele estará junto para poder ajudar-nos a resolver os problemas, os 

mínimos. No mínimo a dignidade de vocês poderem chegar em casa, sair de casa. É muita chuva? É 

sim, muita chuva, todo mundo sabe disso. Mas eu acredito que não vai ser em vão tudo aquilo que 

vocês apresentaram aqui hoje. Eu agradeço por estarem aqui e peço para voltar mais vezes. Cobrem, 

cobrem sim, o direito é de vocês, tá? Porque aqui estamos de passagem. Quem coloca a gente aqui é 

o povo de Sumaré, são os Munícipes que pagam imposto. É o meu primeiro mandato, pode ser que 

seja só esse, não tem problema, mas vai entrar outro no meu lugar, mas quem manda é o povo. O 

povo está aí, manda e troca a hora que quer. Presidente, obrigado pela palavra. Silvio Coltro, eu saí 
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um pouco do tema, mas um tema numa hora acalorada, eu tive que vir aqui na Tribuna e usar a 

palavra para poder falar aquilo que eu estou sentindo. Parabéns pela Moção, se hoje Sumaré tem 

obras, tem dinheiro para fazer asfalto, recapeamento, é porque temos um Deputado e acreditamos 

que o Deputado possa fazer a diferença junto com o nosso Prefeito. E o porquê não colocar vocês de 

frente com o Prefeito? É ele que manda, ele que executa. E eu tenho certeza que o resultado vai ser 

produtivo. Meu muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, meu amigo. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o 

Nobre Vereador Silvio Coltro por essa Moção; e dizer ao Vereador Rodrigo que eu faço dele, das 

palavras dele as minhas, né? O povo que nos elegeu, sim, tem todo o direito de reivindicar, de pedir, 

mas, como o Presidente disse, tudo dentro da ordem, né? A gente precisa manter a ordem. Eu 

também, como um Vereador de primeiro mandato, tenho um pouquinho de conhecimento da 

dificuldade, morei muito tempo, muitos anos, vim da roça, e sei a dificuldade quando a gente se pega 

um tempo de chuva como a gente pegou agora, né, desde setembro, outubro para cá, a nossa região 

tem chovido muito, graças a Deus! Porque quem mora e viveu na roça como eu vivi, sabe a 

importância e a necessidade de ter água, né, para a gente ter a nossa agricultura, ter a lavoura. A 

minha... na época na qual eu trabalhei na roça era café, né? Então, a gente sabe... café, arroz, feijão. 

Mas tem que ter, sim, a mão do setor público para poder estar atendendo os anseios, as dificuldades. 

Como eu ouvi, né, até dizer de que a estrada está ruim, mas tem chovido muito. O nosso Prefeito tem 

feito muito esforço. A Moção como ao Deputado Dirceu Dalben que seja, né, numa hora, bem-vinda. 

A gente sabe o tanto que ele tem trabalhado - viu, Rudinei -, eu tenho acompanhado, para trazer 

verba, trazer recursos para o nosso Município e até mesmo, quem sabe um dia, se for assim da 

vontade Deus, não por falta de esforço dele, ser asfaltada, né? Ser asfaltada toda aquela região, 

aquelas estradas, né? Que tem sido, sofrido muito pela chuva, né? Parabéns, Silvio Coltro, né, por 

essa Moção, e vamos dar força e dizer, né, aqui, ao povo que a gente, aqui, como representante dos 

Munícipes de Sumaré, a gente está com as portas abertas. O meu gabinete (Gabinete 19) está com as 

portas abertas para atender a todos que venham trazer as suas reivindicações. Muito obrigado, 

Presidente, que Deus abençoe. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, meu amigo. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, 

hoje nós tivemos aqui uma manifestação popular. A manifestação popular, ela é muito bem-vinda no 

Parlamento, mas desde que ela venha com a liturgia do local onde está; com o respeito. Entendo a 

indignação da população, não é à toa que está aqui, espero que isso não tenha sido organizado por 

algum grupo político, alguém que já pode ter passado por essa Casa, ou que está pleiteando algo para 

o futuro e não tem coragem de pôr a cara e põe, coloca a população para ir para a linha de frente. 

Então... eu dou os parabéns a vocês, peço que... essa Casa sempre vai estar aberta a qualquer um que 

vir aqui, desde que venha com respeito, que venha com diálogo. Eu acho que o diálogo, ele é onde 

que vai construir as pontes, é onde que nós vamos resolver o problema (é no diálogo). Tanto eu 

quanto os demais Vereadores, o Presidente da Casa já se colocou à disposição para a gente poder 

procurar resolver esse problema, marcar uma agenda com o Prefeito, resolver o problema que está 

acontecendo. Nós tivemos um período de chuva muito forte, nós tivemos um período que... de chuva 

que foi bem, que judiou muito não só das estradas rurais, mas dos locais onde tem o asfalto. Entendo 

a indignação de vocês e, assim, tenho certeza que assim que a gente conseguir, junto com a 
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Comissão, o Presidente da Casa, o líder de Governo, e os demais Vereadores, sentar para conversar 

com o Prefeito, tenho certeza que o Prefeito vai ter a sensibilidade de resolver esse problema. Quero 

dar os parabéns ao Vereador Silvio Coltro pela referida Moção do Deputado. Sumaré nunca teve um 

Deputado. E a partir do momento que a Cidade de Sumaré elegeu o nosso Deputado Dirceu Dalben, 

ele fez a diferença na Cidade. Às vezes a gente ouve falar: “Ah, mas o Dalben está como Deputado e 

não está sendo bom”, viu, se não fosse o Dalben estaria muito pior, estaria muito pior. Porque o 

Deputado consegue fazer a ponte do Governo do Estado com o Município; no caso do Deputado 

Federal, do Governo Federal com o Município. Isso faz toda uma diferença. A Cidade de Americana 

- eu escuto nas rádios todas as manhãs - está sofrendo por falta de Deputado! E é uma cidade da 

região que já teve cinco Deputados e hoje a gente vê o que é que eles estão sofrendo por conta da 

falta de Deputado. Saiu uma matéria, esses dias, no jornal, que querem que o Dirceu Dalben seja o 

Deputado de Americana! Entendeu? Então, assim... Que faça. Que ele possa, que faça; e está 

fazendo! Se você fizer uma avaliação de antes do Deputado Dalben, de antes do Prefeito Luiz Dalben 

assumir o Governo e até agora, vocês podem ver que teve muitas evoluções. Tem dificuldade no 

Governo? Tem. O Governo é perfeito? Não, não é perfeito, como nada é perfeito, como nós não 

somos perfeitos. Mas uma coisa eu posso deixar bem clara aqui e assumir esse compromisso: O 

Prefeito Luiz Dalben e o Deputado Dirceu Dalben estão sempre abertos para diálogo, sempre abertos 

para poderem estar resolvendo o problema. Com todas as dificuldades, vem trabalhando. A gente que 

está aqui, próximo, consegue ver o que é que a Cidade, o que é que está acontecendo. Então, assim, 

para encerrar a minha fala, eu queria pedir autorização ao Vereador Silvio Cesar Coltro para 

subscrever a Moção. Quero deixar bem claro para vocês: A Comissão de vocês vindo conversar com 

o Presidente da Casa, com os demais Vereadores, o Prefeito, eu tenho certeza que os problemas de 

vocês vão ser solucionados. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Viu, infelizmente, 

se o senhor... - só um segundinho, por favor -, o senhor, viu! O senhor... Se o senhor quiser falar, o 

senhor tem que se inscrever para usar a Tribuna, eu não posso dar a palavra para o senhor aí no 

Plenário. O senhor me perdoa? É, porque eu tenho que seguir o rito e seguir o Regimento Interno da 

Casa. Porque se eu te der a palavra aí, eu vou estar infringindo o Regimento Interno, você me 

desculpa... Não, mas... Viu? Se o senhor quiser usar-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Eu não afirmei que o senhor está sendo... não foi uma afirmação. O que eu... 

Não, o que eu quis dizer, assim, que-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Viu, ô 

Lucas! [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: --pode ser. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: É só se inscrever se o senhor quiser fazer o uso, para falar com ele, está bom? O 

senhor me desculpa, mas eu não posso dar a palavra para o senhor no Plenário, está bom? A Moção 

está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Rudinei Lobo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Eu peço autorização para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Presidente, Vereadores, público que nos assiste (aos internautas), eu tenho 

aqui acompanhado a Sessão, um fala, o outro fala... Tive a oportunidade de ir lá conversar com 

alguns moradores, ouvir as demandas deles. Não conheço o problema deles (foi o que eu falei) 

porque eu não consigo andar a Cidade toda. Às vezes eu chego no lugar, mas demanda tempo. A 

Cidade nossa é muito grande, muito extensa, porém, eu acredito que merece um pouco de atenção 

dessa Câmara de Vereadores. Eu parabenizo os moradores que vieram aqui hoje fazer a sua 

manifestação de forma um pouco acertada e um pouco errada, assim como foi feito aqui também, a 

gente também não é perfeito, erramos, também acertamos, mas foi feita uma Comissão lá embaixo. 

Eu não acompanhei a tratativa da Comissão, espero que essa Comissão consiga dar 
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procedimento(sic) para frente. Enquanto o pessoal conversava lá embaixo, eu tive a liberdade de ir 

no Plenário e conversar com o pessoal meu, e eles citaram o nome do nosso amigo Vereador, que 

não está aqui para se defender - não sou advogado dele, mas sou amigo dele -, o Vereador Willian foi 

lá. E acredito que ele foi na melhor das boas intenções - assim como qualquer um Vereador aqui, ele 

fosse lá com boa intenção também -, o problema é que a gente é uma ponte entre os moradores e a 

Prefeitura, que quem faz é a Prefeitura. Foi citado o nome do Regional Marcio, do qual eu conheço 

ele faz, desde 2004 (ele não era Regional quando eu o conheci), é um “cara” esforçado, um “cara” 

bom, assim como todo mundo que está aqui assistindo a gente e todo mundo que está aqui presente, 

somos boas pessoas. Só que, como toda empresa, como todo setor público, a gente também tem que 

tentar entender, através dessa Comissão que foi formada, se ali está tendo estrutura para trabalhar. 

Foi citado aqui na Moção, a respeito do nosso Deputado Dirceu Dalben. É um “cara” bom, “cara” 

esforçado - só não gosta do Dirceu quem não conhece -, articulado, um político diferenciado. O filho 

dele, ele cuida de uma coisa macro que é a Cidade. E abaixo dele existe uma hierarquia: é Secretário; 

é Superintendente; é Regional. Será que o Superintendente está dando estrutura para o Regional? 

Será que o Secretário está dando estrutura para o Regional? Será que os moradores, como foi falado 

aí: “Ah, 3 anos, 4 anos, 5 anos”, será que teve uma preventiva tanto dos moradores com o Poder 

Público? Então eu acho aqui que todo mundo aqui é adulto o suficiente para não ter agressão verbal, 

não falar às vezes coisa que não quer falar e acaba saindo. Foi citada ali a questão: “Ah, ‘fulano’ foi 

na rádio e falou que a gente tem que sofrer”. Não, às vezes foi um... acontece, um lapso. Às vezes, a 

gente, no calor, fala alguma coisa que não deva ter falado, né? E falou? Falou. Mas vamos tentar 

resolver da melhor forma, eu acho que isso aqui é um - como diz um amigo meu, no passado -, é um 

Parlamento, lugar de fala, de discussão (discussão sadia, onde não tenha agressão). E eu acredito que 

a gente consegue chegar num consenso aqui. Essa Casa aqui hoje ouviu a reclamação dos moradores, 

não foi pouca, acredito que vai levar para frente, né? Foi feita a Comissão, volto a falar, a gente só 

tem a ganhar com a conversa. O que eu não vou aceitar como político - que eu estou é se existir 

alguma - eu acredito que não é isso, tá? Mas pode acontecer -, de ter massa de manobra, e isso eu não 

vou aceitar, aí eu tiro o meu corpo fora, do fundo do coração. Porque usar o povo para, depois, lá na 

frente, quer ter algum benefício político, isso não é justo. Eu acho o seguinte: A gente está aqui, 

vamos tentar resolver, vamos conversar com o regional. “Oh, Regional, por que é que você não fez? 

Você tem estrutura?”. “Não, não tenho”. “Oh, Superintendente, dá para dar estrutura?”. “Olha, não 

dá para dar duas máquinas, mas dá para dar uma máquina”. “Dá para jogar cascalho, dá para jogar 

pedregulho? Dá para fazer, assim, olha?”, que estrada de rural é assim que se faz, olha: A água corre 

nos cantos, faz aqueles buracões para a água poder parar. A gente é do Paraná, a gente conhece um 

pouco, né? Então, assim, se precisar ajudar, instruir, a gente vai instruir. Então, eu acredito que hoje 

vai ter um avanço a respeito desse bairro aí, eu acredito que o Prefeito não vai tirar o corpo fora, o 

Deputado também não. Porém, falar que vai resolver tudo é mentira também. Eu acho o seguinte: dá: 

dá; não dá: não dá. Mas querer enganar tanto vocês, e vocês enganar a gente, e a gente se passar por 

mentiroso, porque pior mentiroso é aquele que mente para ele mesmo e ainda acredita na mentira que 

ele conta, então eu acho que não é o caminho, está bom? Eu quero agradecer cada um aqui pela 

atenção, eu estou vendo que todo mundo aqui está escutando, não teve nenhuma desavença, não teve 

nenhum bate boca, eu acho que o caminho é esse: é a conversa. A gente tem um Vereador que já foi 

lá tentar fazer a conversa com vocês, e a gente vai entender o porquê. Certeza que ele fez essa 

conversa e levou para frente. Por que é que não aconteceu? E se não aconteceu, a gente vai tentar 

descobrir porque está acontecendo. Agora, vocês são cidadãos da Cidade, a gente está aqui para 

representar vocês. A gente tem que tentar, no mínimo, dar um pouco de dignidade. E o Deputado está 

trabalhando para isso, o Prefeito está trabalhando para isso, e essa Câmara não vai se furtar. Acredito 
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aqui que a vontade de todos os Vereadores aqui, era que vocês saíssem daqui e falar assim: ”Olha, a 

partir de amanhã vai estar cheio de máquina, vai estar arrumando, e até sábado lá vai estar tudo 

bonito”. Os moradores já disseram que não querem asfalto, querem dignidade, é o que vocês 

merecem, está bom? Que Deus abençoe a cada um que me ouviu aqui, obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Quero aqui 

parabenizar o autor da Moção, Silvio Coltro. Quero dizer, Silvio, que eu tive o prazer de estar na 

cerimônia de posse do Deputado Dirceu Dalben. Estive lá, você esteve, vários outros Vereadores 

estiveram, com dificuldades, mas estiveram, né? E falar do Dirceu é fácil, difícil é ser ele. Um 

homem que vem lutando, foi Vereador, foi Prefeito, hoje Deputado pelo segundo mandato, um 

homem de Deus, um homem que vem fazendo um ótimo trabalho. Então, parabenizar o Deputado, 

né? Deixar meu abraço a ele e toda a sua família. E parabéns, viu, Silvio? Pela Moção. Parabéns 

mesmo. Eu queria aqui deixar gravado nos Anais dessa Casa, né, que a Comissão das Chácaras 

Recreio Primavera - é isso, né? -, as portas da Câmara Municipal estão abertas para vocês, o meu 

gabinete está aberto. Vai ser marcada uma reunião para que vocês possam vir para a gente tentar 

conversar com a Comissão de vocês, para que possa tentar, pelo menos, resolver o problema. Falar 

assim: “Nós vamos resolver”, nós não conseguimos resolver, mas nós vamos ser as portas de chegar 

até o Prefeito para tentar resolver. O Rudinei falou uma palavra aqui boa - parabéns, Rudinei -, por 

quê? Foi citado que o Willian que iniciou a conversa com vocês, e eu disse a vocês lá embaixo, num 

bate-papo, que o Willian, eu quero também que esteja presente para que a gente possa, juntos, tentar 

ajudar vocês todos, está bom? A porta da Câmara está aberta e do gabinete do Presidente. Obrigado, 

gente! Encerrada a votação. Com 18 votos favoráveis, aprovada a Moção. Nenhum voto contrário. 

Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 58/2023, autoria do 

Vereador Sirineu Araújo. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 58/2023: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor. Apresento a esta 

Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Danilo 

Balas, Deputado Estadual. Danilo Mascarenhas de Balas nasceu em Sorocaba. Filho de Virgínia 

Amélia Mascarenhas e Dagoberto Vicente de Balas (ambos in memoriam), foi criado por seus avós 

maternos, Célia e Abílio Mascarenhas, e, assim, compreendeu desde cedo que, para crescer e obter 

algo na vida, teria que se esforçar muito. Ingressou na Academia de Polícia Militar de Barro Branco, 

aos 17 anos, e formou-se aspirante oficial em 1997. Em 2000, formou-se professor de educação 

física e, em 2001, concluiu sua especialização em fisiologia do exercício pela Universidade Federal 

de São Paulo. No ano de 2004, concluiu o curso de direito, o mesmo ano em que passou no concurso 

de agente da Polícia Federal. Em 2011, conheceu a sua esposa, Fernanda Favaretto de Balas, também 

agente da Polícia Federal, e, dessa união, nasceu a pequena Júlia, hoje com 4 anos. Trabalha há 29 

anos com Segurança Pública, tendo atuado em todo o Brasil como agente da Polícia Federal, 

combatendo organizações criminosas de tráfico de drogas, de armas, contrabando, lavagem de 

dinheiro, e, principalmente, participando de operações de combate à corrupção. Em 2018, 

candidatou-se a Deputado Estadual pelo PSL. Eleito com 38.661 votos, Danilo Balas conquistou uma 

das 94 cadeiras da Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (Alesp), para exercer o seu 

primeiro mandato. Trabalhou duramente no combate à corrupção e na investigação, e fiscalização de 

obras paralisadas por todo Estado de São Paulo, além de defender a Segurança Pública, a Saúde, a 

Educação. Também encaminhou Emendas Parlamentares investindo em mais de 100 cidades do 

Estado de São Paulo. Nas eleições de 2022, filiado ao Partido Liberal (o mesmo Partido do 

Presidente Jair Bolsonaro), foi reeleito com uma votação expressiva, 94.552 votos, para exercer o seu 

segundo mandato de Deputado Estadual. Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental 

e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, 
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Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Danilo Balas, Deputado Estadual. Sala das Sessões, 21 de março de 

2023. Sirineu Araújo, Vereador, PL”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço 

permissão para falar do local? “Vereador “Hélio Pereira da Silva”: Autorizado, Vereador. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero aqui pedir os votos dos Nobres Pares, né, para a 

Moção do Danilo Balas; e também agradecer ao Deputado pelo convite. Recebi um telefonema do 

Deputado me convidando para a posse dele, né, do segundo mandato. E a minha gratidão ao 

Deputado Danilo Balas pelo convite e espero que faça, aí, um ótimo trabalho, né, não só pela sua 

cidade, mas também por todas as cidades do Estado de São Paulo. Muito obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação. Com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário 

que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 57/2023 de autoria do Vereador Sirineu Araújo. 

“2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. Moção de 

Congratulação, Aplausos e Louvor. Apresento a esta Egrégia Casa de Leis, a presente Moção de 

Congratulação, Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Tarcísio Gomes de Freitas, Governador do Estado. 

Nascido no Rio de Janeiro, no dia 19 de junho de 1975. Filho dos pais Amaury Vieira Freitas e 

Maria Alice Gomes Freitas, Tarcísio Gomes de Freitas foi oficial do Exército Brasileiro na área de 

engenharia, de 1996 a 2002, quando passou a atuar como Engenheiro do Exército, tendo sido chefe 

da seção técnica da Companhia de Engenharia do Brasil na Missão das Nações Unidas para a 

estabilização do Haiti, entre 2005 e 2006. Em 1997, em Natal (Rio Grande do Norte), onde ele servia 

como Segundo Tenente do Exército, conheceu Cristiane Freitas. O casal que tem dois filhos, 

Matheus e Letícia, residiu em diferentes cidades, incluindo Manaus, Rio de Janeiro e Belo Jardim. É 

Cristiane Freitas quem cuidou de Tarcísio quando ele teve Câncer, cuidando dos curativos, levando 

para radioterapia... além das constantes orações da mãe Maria Alice. A mãe, inclusive, que não o 

deixou trancar a matrícula no IME, onde estava no último ano de Engenharia. Tarcísio de Freitas é 

Servidor Público de carreira. Atuou no cargo de Consultor Legislativo (área de desenvolvimento 

urbano, trânsito e transportes) da Câmara dos Deputados desde 2015. Formou-se em ciências 

militares pela Academia Militar das Agulhas Negras, em 1996, e em Engenharia Civil pelo Instituto 

Militar de Engenharia (IME), em 2002, tendo obtido a maior média histórica do curso na instituição. 

Também pelo IME, concluiu o mestrado em Engenharia de Transportes em 2008, e no mesmo ano, 

deixou o serviço militar, no posto de Capitão, ao ingressar no serviço público federal como Analista 

de Finanças e Controle da Controladoria Geral da União (CGU). Em 2015, atuou como Secretário da 

Coordenação de Projetos da Secretaria Especial do Programa de Parceria de Investimentos, 

responsável pelo programa de privatizações, concessões e desestatizações, no Governo Dilma. Em 

2016, foi Secretário da Coordenação de Projetos da Secretaria Especial do Programa de Parceria de 

Investimentos, responsável pelo programa de privatizações, concessões e desestatizações, já no 

Governo Michel Temer. Em novembro de 2018, foi anunciada pelo então... Presidente eleito Jair 

Bolsonaro, a escolha de Tarcísio de Freitas para assumir o Ministério da Infraestrutura. Preparado 

para resolver problemas, com muita sensibilidade e determinado a servir e deixar legado, Tarcísio 

Gomes de Freitas tomou posse no comando do Ministério da Infraestrutura em janeiro de 2019, com 

a missão de finalizar obras inacabadas e conceder o máximo possível de ativos para a iniciativa 

privada. Tarcísio foi responsável por pavimentar e duplicar a BR-116 Sul e construir pontes que 

reduziram a dependência das balsas e conectaram regiões remotas do país. É exercendo com extrema 

maestria o cargo de Ministro de Infraestrutura, que Tarcísio de Freitas ganha destaque nacional 

politicamente e publicamente, ao resolver questões de infraestruturas superatrasadas no Brasil, como 
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a transposição do Rio São Francisco (ora inativada pelo atual Governo), pontes entre Piauí e 

Maranhão, Ponte do Abunã em Roraima, na BR-364 que liga Roraima ao Acre. E mesmo em cenário 

adverso, devido pandemia, em 2021, ele entrega 108 obras públicas. Com tamanha projeção, dentre 

tantos feitos como ministro, Tarcísio de Freitas passa a ser cogitado pelo então Presidente Bolsonaro, 

como nome certo para administrar São Paulo, principal Estado do País. E a credibilidade foi aceita 

pela população do Estado, elegendo-o, em 2022, como Governador do Estado São Paulo. Neste 

princípio de mandato, Tarcísio Gomes de Freitas tem se destacado entre os demais Governadores dos 

estados, por tamanha maestria e firmeza em suas convicções e decisões, e trabalhado com uma 

assertividade ímpar frente ao Estado. E ganha os holofotes de toda imprensa séria e responsável, 

quando, diante uma tragédia natural no litoral paulista, transfere seu gabinete para entre o caos, e 

intensivamente trabalha do local para fins de solucionar os problemas da população. Vista a maestria 

de administração, Tarcísio dispõe as pousadas, pensões e hotéis aos desabrigados, às custas do 

Estado, e já anunciou início das obras dos primeiros 514 apartamentos, que devem ser entregue as 

chaves em aproximadamente 150 dias. Diante de uma carreira tão brilhante, tendo atuado em quatro 

Governos Federais (Lula, Dilma, Temer e Bolsonaro), sempre com sucesso, não poderíamos deixar 

de colocar esta Egrégia Casa de Leis neste histórico, inserindo nossas honrarias de Congratulação, 

Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. Tarcísio Gomes de Freitas, Governador do Estado de São Paulo. 

Pelo exposto, Sr. Presidente, requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que 

conste na Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor ao Exmo. Sr. 

Tarcísio Gomes de Freitas, Governador do Estado”. Sala das Sessões, 21 de março 2023. Sirineu 

Araújo, Vereador, PL. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Srs. Nobres Vereadores, hoje estou aqui representando, nessa Egrégia Casa de Leis, a 

Moção de Congratulação ao Governador Tarcísio de Freitas. Peço o voto dos Nobres, né, para o 

nosso Governador. Começou, né, há pouco tempo aí no mandato, muita gente falou que era um 

simples forasteiro, e, nesse começo de mandato, está fazendo a diferença. E essa diferença que vem 

ajudando a população aqui no Estado de São Paulo. A gente vem acompanhando o trabalho do 

Governador Tarcísio de Freitas e sua equipe: um trabalho, né, bem feito, um trabalho com qualidade. 

E isso faz com que você acredite no sistema político e também no político que ali está fazendo a sua, 

exercendo a sua função. E, por isso, eu pedi, né, para os seus assessores para que passasse essa 

biografia para a gente estar apresentando aqui na Casa de Leis essa Moção de Congratulação ao 

Governador, aqui, do Estado de São Paulo. Muito obrigado, Deus abençoe e eu acredito que, em 

breve, se Deus quiser, o Governador estará em Sumaré - meu amigo Valdir - para que realize essa 

obra aqui da nossa Cidade, que está há anos, né? Na verdade, é um sonho do Sumareense essa ponte 

e, como ele gosta muito de trabalhar, arregaçar a manga da camisa e dar o resultado à população, eu 

acredito que, nesse mandato de Governador, a gente vai ter esse sucesso, se assim Deus nos permitir. 

Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Rudinei. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero dar os parabéns ao 

Vereador pela Moção, e pedir para a gente fazer uma força tarefa, se um dia esse Governador vier 

aqui, levar ele não só na ponte, mas levar ele no resto da Cidade, porque o Governo do Estado tem 

dinheiro e a gente pode estar também ajudando o pessoal na área rural. Aproveitar que eles estão 

aqui já: No dia que o Governador vier aqui, aí a gente vai para cima do Governador também, faz uns 
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cartaz, pode contar comigo. Eu tive a oportunidade de encontrar ele lá no Ceasa, quando ele fazia 

campanha, e ele falou que ele é um “cara” da infraestrutura, né? E se ele for da infraestrutura, o dia 

que ele vier aqui para a gente... Para ele vir aqui, no viaduto, aqui - e tenho certeza que o nosso 

Deputado vai conseguir trazer ele aqui, porque ele trouxe o Governador no mandato passado - a 

gente vir pedir melhoria para ele, porque o Estado tem dinheiro, a gente tem um Deputado para 

pedir, tem Vereador para brigar e com o povo do lado a gente não vai perder o caminho não. Está 

bom? Obrigado aí. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não havendo oradores, 

em votação. Encerrada a votação. Com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. A 

Moção de Pesar de n. 56/2023, de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes está aprovada pela 

Mesa Diretora. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Não, Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses Gomes. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Pelo bom andar da Sessão, eu pediria a passagem direta para a 

Ordem do Dia, se puder consultar o Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido é regimental, 

eu vou consultar o Plenário, a passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Aprovada a passagem, direto para a Ordem do Dia. Só 

para registrar: Encerrada a Sessão às 20h21, o Expediente. Peço aos Vereadores que coloquem as 

suas presenças para a reabertura da Sessão para a Ordem do Dia. Com o quórum suficiente, abrindo... 

e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023, às 20h22. 

Ordem do Dia: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 125/2022, de autoria de Sirineu Araújo: 

“Dispõe sobre a autorização da instalação de placas com cardápio em braile, nos restaurantes, 

lanchonetes, bares, hotéis, estabelecimentos de atendimento ao consumidor, no Município de Sumaré 

e dá outras providências”. Sai da Ordem do Dia por Emenda. Item 2: “Discussão... “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem Vereador... Fernandinho. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presidente, 

pedir Vista do Projeto 2 e 3, do Item 2 e 3. Muito obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Pedido 

de Vista é regimental. Item 2 é Emenda Modificativa n. 1, ao Projeto de Lei n. 149; e o Item 2, e o 

Item 3 é o Projeto de Lei. O Pedido de Vista do Fernandinho do Item 2 e o Item 3, eu coloco em 

votação o Pedido de Vista: os favoráveis ao pedido de vista permaneçam como estão, os contrários 

que se manifestem. Pedido de Vista... Todos os Vereadores favoráveis ao Pedido de Vista ao Item 1 e 

ao Item 2. Ah, tá, desculpa. Item 2 e Item 3. Item 4: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 

22/2023, autoria Willian Souza: “Dispõe sobre a possibilidade de agendamento de consultas médicas 

por telefone para pacientes idosos, pessoas com deficiências e gestantes nas Unidades de Saúde do 

Município de Sumaré e dá outras providências”. Eu subscrevi o Item 4, o Projeto de Lei, para que 

seja votado, porque o Vereador não está presente. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

parecer do Projeto de Lei. Número 22, Vereador. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Está fora da 

ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu estou passando para você o número do Projeto. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Ah, tá. Está ok. Projeto de Lei n. 22: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; Redação Final: Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 

votação. Votação encerrada. Com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Item 5: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 33/2023, autoria Gilson Caverna: “Institui o 

programa de conscientização sobre os... malefícios do uso de cigarro eletrônico no Município de 

Sumaré”. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O 

senhor autoriza eu falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. 
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“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado, meu Nobre Presidente. Eu só quero pedir o voto 

favorável dos meus Pares, e que Deus abençoe vocês aí. Esse aqui é um Projeto para, só para a 

atenção dos que usam o cigarro eletrônico. É uma orientação, o cigarro eletrônico, “beleza”? Então, 

eu peço o voto dos Nobres Pares. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Mas na padaria sua lá sua pode, não? “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Não, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de 

Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; Meio Ambiente: Favorável; Redação Final: Também favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo 

oradores, em votação. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a 

votação. Com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 6: Discussão e 

votação do Projeto de Lei n. 43/2023, autoria Willian Souza: “Institui a gratuidade no transporte 

público do Município de Sumaré para Agentes Comunitários de Saúde em seu horário de expediente 

e dá outras providências”. Esse Projeto também eu subscrevi para que seja votado hoje, que o 

Vereador autor do Projeto não está presente. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres 

do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e 

Orçamento: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 

Não havendo oradores, em votação. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião Corrêa. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Eu queria convidar os Vereadores da Comissão de 

Educação e Saúde, para quinta-feira às 14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu convite, 

Vereador. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Presidente, eu queria chamar para a reunião de Justiça e Redação o Nobre 

Vereador André da Farmácia e o Vereador Joel para quinta-feira às 9h. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem. [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tomara que dê certo para que vocês façam-- 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: --essa reunião que está atrasada. [Risos] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu convido o Vereador Gilson Caverna, o Vereador Ney do Gás, o 

Vereador Valdir para quinta-feira às 13h30, a reunião da Comissão. [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Vereador. Mais-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Oh! Vereador 

Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Eu quero convidar a Comissão de Meio 

Ambiente para nos reunirmos amanhã às 14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Vereador. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Comissão de 

obras: Quarta-feira às 14h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. Encerrada a votação. Com 

18 votos, não... com 18 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei 43/2023. Item 

7: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 56/2023, autoria Raí do Paraíso: “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da aquisição de livros em formato Braile... áudio-livros e outros meios”, sai da 

Ordem do Dia por apresentação de Emenda. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se 

há Vereador inscrito no Expediente Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, 

nenhuma inscrição. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para 
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fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus, em primeiro lugar, por 

mais um dia de trabalho e declaro a Sessão Ordinária do dia 21 de março de 2023, às 20h33, 

encerrada. Obrigado a todos, muito obrigado e todos vão com Deus! “Nada mais havendo a tratar, a 

Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela 

Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 21 de março de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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